不断夯实实现新疆社会稳定 和长治久安的重要保障

完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略之依法治疆篇

○新华社乌鲁木齐9月7日 电 依法治疆,是全面依法治国的 重要组成部分,是实现新疆社会 稳定和长治久安的重要保障。

2020年9月,习近平总书记 在第三次中央新疆工作座谈会 上指出:"保持新疆社会大局持 续稳定长期稳定,要高举社会主 义法治旗帜,弘扬法治精神,把 全面依法治国的要求落实到新 疆工作各个领域。'

党的十八大以来,新疆深 入贯彻习近平法治思想,坚持 法治新疆、法治政府、法治社会 一体建设,把依法治疆摆在更 加突出的位置,更好发挥法治 固根本、稳预期、利长远的保障 作用,努力建设更高水平的法 治新疆。

加强党的领导 完善顶层设计

出台优化营商环境条例、制 定妇女权益保障条例、开展规范 涉企行政执法专项行动……2025 年5月,新疆维吾尔自治区党委全 面依法治疆委员会办公室开展 2025年自治区"法治为民办实事" 活动,以10件实事项目回应各族 群众对法治建设新要求新期待。

自2022年起,由自治区党委 依法治疆办牵头,该活动已连续 开展4年,从明确责任单位到抓 好组织实施,再到跟踪督办,这 是加强党对依法治疆的领导的 生动缩影。

党的领导是全面推进依法治 疆、建设法治新疆的根本保证,必 须把党的领导贯彻到依法治疆全 过程、各方面。

2018年11月,新疆维吾尔 自治区党委全面依法治疆委员

会成立。6年多来,从召开全面 依法治疆工作会议、委员会会 议等,到制定12项工作制度,全 面依法治疆委员会充分发挥党 总揽全局、协调各方的领导作 用,形成了党委统一领导、全面 依法治疆委员会组织协调、党 政齐抓共管、部门分工负责的 工作格局-

制定自治区贯彻落实法治 中国建设规划等方案,立起法治 新疆建设的"四梁八柱";4.5万 余名各级党政主要负责人常态 化述法,压实"关键少数"责任; 建立法治督察与纪检监察监督 协作配合机制,充分发挥法治督 察"利剑"作用;举办习近平法治 思想学习培训班等,提升领导干 部法治能力……

在党的全面领导下,新疆各 地各部门聚焦新时代党的治疆方 略,不折不扣贯彻落实依法治疆 各项部署,在法治轨道上推进新 疆治理体系和治理能力现代化。

筑牢法治根基 弘扬法治精神

"通过!"

2025年7月30日,自治区十 四届人大常委会第二十二次会议 表决通过优化营商环境条例、司 法鉴定条例等多部法规,进一步 为新疆发展筑牢法治根基

依法治疆,立法先行。

制定民族团结进步工作条 例,引导各族群众像石榴籽一样 紧紧抱在一起;制定平安建设条 例、矛盾纠纷多元化解条例等,维 护社会稳定、强化基层治理;制定 乡村振兴促进条例,巩固拓展脱 贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接;制定玛纳斯非物质文化遗产

保护条例,赋能千年史诗发展动 力……具有新疆特色的地方性法

规体系日益健全完善。 目前,新疆现行有效的地方 性法规有180件,现行有效的法规 性决议决定和重大事项决议决定 52件,设区的市、自治州、自治县 现行有效的地方性法规、单行条 例203件,涉及政治、经济、文化、 社会、生态等各方面,"守护"各族 群众美好生活。

法治精神融入社会肌理。在 新疆托里县的草原上,一支特殊 的马队穿行于毡房之间,为牧民 们开展法律政策宣讲。

这是当地库甫派出所"马背 警务室"的流动普法队,每年行程 万余公里,将相关法律法规等用 "牧区方言"为牧民们娓娓道来。 "法治宣传不能停留在文件上,要 像奶茶一样融入生活。"派出所所 长也斯哈特·哈那提说。

连续22年开展自治区宪法法 律宣传月活动,打造"法润天山· 国旗下普法"等普法平台……新 疆始终把全民普法和全面守法作 为依法治疆的基础性工作,推动 全社会形成办事依法、遇事找法、 解决问题用法、化解矛盾靠法的 良好法治氛围。

维护人民权益 促进高质量发展

律师"云上"辩护,身处异 国的当事人视频答辩 ……2025 年3月,中国(新疆)自贸试验 区乌鲁木齐片区法庭揭牌成 立,并敲响涉外商事案件审判 "第一槌"

"新疆正在用法治的'针'精 准穿引起改革、发展、稳定的'千 条线',这成为维护人民权益和 促进高质量发展的坚实保障。" 来自新疆的上海数科(北京)律 师事务所律师古丽加那提•木合 塔尔深有感触

法治政府建设,是推进全面 依法治疆的重点任务。

完成行政复议体制改革, 基本实现统一受理、统一审理、 统一决定、统一应诉的良好局 面;实现政务服务事项"一网通 办"2494个,"跨省通办"151项, "丝路通办"241项……近年来, 新疆通过健全依法行政制度体 系、提升政务服务效能、深化行 政执法改革,法治政府建设成 效显著,各族群众的法治获得 感进一步提升。

新疆坚持把维护社会稳定摆 在首位,扎实推进反恐维稳法治 化常态化。各族群众安全感满意 度连续5年保持在99%以上。

同时,新疆建成县乡村三 级公共法律服务实体平台 12935个,实现"一村(社区)一 法律顾问"全覆盖;部署开展检 察公益诉讼专项监督活动,有 力维护公共利益,积极促进社 会治理;持续开展助老、助残法 律服务惠民生项目,优质法律 服务不断向基层延伸;大力弘 扬新时代"枫桥经验",各级人 民调解组织和调解员严格落实 矛盾纠纷排查化解各项制度, 基层矛盾纠纷得到有效化解, 切实提升基层治理质效。

面向未来,新疆将不断提高 运用法治思维和法治方式深化改 革、推动发展、化解矛盾、维护稳 定、应对风险的能力,在法治轨道 上进一步提升治理体系和治理能 力现代化水平,开创依法治疆工 作新局面。

人类和平与发展的 崇高事业必将胜利

-论学习贯彻习近平总书记在 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年大会上重要讲话

铭记伟大历史胜利的日子 也是凝聚正义和平力量的时刻。

"人类和平与发展的崇高事 业必将胜利!"习近平总书记掷地 有声的话语,深刻揭示了人类社 会发展规律,表达了世界各国人 民向往和平、热爱和平、捍卫和平 的共同心声

这一刻,举世瞩目。北京天 安门广场,8万羽和平鸽衔着和 平与发展的愿望,飞越人民英雄 纪念碑,飞向蔚蓝的天空。

这一幕,令人动容。"我出生 在一个饱受战乱的国家……多希 望过上和中国人一样的生活。"见 证威武雄师迈着铿锵步伐通过天 安门,一名外媒记者热泪盈眶。

历史和现实深刻表明,和平 与发展是各国人民的共同向往, 和平、发展、合作、共赢的时代潮 流不可阻挡。

"为国家生存而战,为民族复 兴而战,为人类正义而战",中国 人民抗日战争,从一开始就具有 拯救人类文明、保卫世界和平的 重大意义。

"未惜头颅新故国,甘将热血 沃中华"的视死如归,"一寸山河 一寸血,一抔热土一抔魂"的同仇 敌忾……中国人民经过14年浴 血奋战,彻底打败日本军国主义 侵略者,宣告世界反法西斯战争 的完全胜利。这是中华民族从近 代以来陷入深重危机走向伟大复 兴的历史转折点,也是世界发展 的一个重大转折点。

受阅方队中,一抹亮丽的"和 平蓝"格外耀眼。为和平而来、为 和平坚守,今年是中国军队参加 联合国维和行动35周年。累计 派出维和人员5万余人次,17名 中国维和官兵在执行任务中献出 宝贵生命……在烽火中淬炼成 钢,于绝境中向死而生,中国人民 尤为懂得美好生活的来之不易 更加致力于以务实行动维护世界 和平与安宁。

今天,中国的发展不断为世 界创造新机遇、打开新空间。共 建"一带一路"凝聚起全球超过 3/4的国家,四大全球倡议为动 荡不安的世界注入稳定性和确定 性,和平、发展、公平、正义、民主、 自由的全人类共同价值道出了各 国人民的普遍追求与向往,构建 人类命运共同体理念连续8年写 入联大决议……从"和平共处五 项原则"的历史答案,到"构建人 类命运共同体"的时代答案,中国 始终是维护世界和平与国际公平 正义的中坚力量。

当前,世界百年变局加速演 进,人类再一次站在十字路口 又面临和平还是战争、对话还 是对抗、共赢还是零和的抉 择。习近平总书记"三个任何 时候"的郑重宣示,彰显天下情 怀与大国担当-

任何时候,我们都要弘扬全 人类共同价值,坚定捍卫国际公 平正义,让世界正气充盈、乾坤朗 朗;任何时候,我们都要坚持走和 平发展道路,坚定守护世界和平 安宁,携手构建人类命运共同体; 任何时候,我们都要以人民之心 为心、以天下之利为利,为增进人 民福祉而不懈努力。

以史为鉴、以和为贵,中国永 远是世界的和平力量、稳定力量、 进步力量,坚定做世界和平的建 设者、全球发展的贡献者、国际秩 序的维护者。

我们所处的是一个充满挑战 的时代,也是一个充满希望的时 代。构建人类命运共同体是世界 各国人民前途所在。行天下之大 道,和睦相处、合作共赢,繁荣才 能持久,安全才有保障。

让我们向着世界和平与发展 的美好愿景,向着构建人类命运 共同体的光明未来,前进!

渝昆高铁 江底牛栏江 特大桥合龙

9月7日,云南省昭逋市晋 甸县江底镇拍摄的渝昆高铁江底 牛栏江特大桥合龙现场(无人机 照片)。

9月7日,由中铁二局承建 的渝昆高铁江底牛栏江特大桥 实现全桥合龙。大桥的合龙标 志着桥隧占比高达87.4%的渝 昆高铁建设取得关键性突破, 为全线按期建成通车奠定了坚 实基础。

新华社 发



关于G25长深高速公路河源段埔前收费站 江西方向出入口匝道实施交通管制的通告

因G25长深高速公路改扩建施工需要,需对河源段埔前收费站江 西方向出入口匝道进行封闭施工,封闭时间为2025年9月9日10时至 2025年9月12日10时,共3天。封闭施工期间出入口匝道实施交通管 制,禁止车辆通行。请途经车辆提前做好规划,绕行长深高速公路城 南、石坝收费站进出高速公路。

封闭施工期间,请广大驾驶人控制车速,遵照交通指示标识指引, 安全驾驶,按照交警、路政等工作人员指示通行。同时关注河源交警 微博、微信公众号和导航软件,查看实时路况信息,提前规划好出行路 线。因此造成不便,敬请谅解。

特此通告。

河源市公安局 2025年9月5日

关于撤销沙新光与廖季兰 婚姻登记的告知书送达公告

廖季兰:

2025年8月26日,本机关收到龙川县人民检察院于2025年8 月25日向本机关出具的《检察建议书》(龙检检建受[2025]4号)等相 关证明材料。

本机关对相关材料进行审核后认为,该婚姻登记不符合《中华 人民共和国民法典》第一千零四十一条、第一千零四十二条、第一 千零四十六条、第一千零四十九条、第一千零七十六条等规定。本 机关拟撤销该婚姻登记,现依法向你公告送达告知书。

本公告自发布之日起满10日,即视为送达。对告知事项有异 议的,当事人可以自收到本告知书之日起15日内向本机关提出,逾 期不提出的,视为放弃陈述、申辩的权利。

> 龙川县民政局 2025年9月3日

超120个国家和地区 参加第二十五届投洽会

○新华社厦门9月6日电 第 二十五届中国国际投资贸易洽谈 会于9月8日至11日在福建厦门 举行。看好"投资中国",超过120 个国家和地区的代表团参会。

在6日下午举行的新闻发布 会上,商务部投资促进事务局副局 长于广生表示,作为我国唯一以投 资为主题的国家级重大展会,大会 以"携手中国投资未来"为主题, 展览总面积12万平方米,将举办 投资促进活动超过百场,努力打造 "投资中国"的标志性展会和双向 投资促进的重要服务平台。

大会将举办跨国公司座谈 会、知名民营企业对话世界500 强以及30多场专题招商活动。 全方位、多维度展示"投资中国 活力与机遇。

投洽会组委会会务部副部长 喻皓介绍,在展览展示方面,本届 投洽会围绕"投资中国""中国投 资""国际投资"三大板块设置展 位。在"投资中国"板块,设省市 推介、金融资本对接、园区对接、 领航中国·新兴产业、投资热点城 市等专题展区;在"中国投资"板 块,设中国对外投资合作、绿色中 国、绿色创新等专题展区;在"国 际投资"板块,设全球合作、国际 投资服务、新质生产力、专精特新 企业国际合作等专题展区。

迁坟通告

根据《河源市人民政府办公室关于印发河源市综合保税区项目征收 安置工作方案的通知》(河府办[2020]36号)文件精神,现拟征收源城区 埔前镇罗塘村位于西侧塘卡路、南侧景江南路、北侧深河变电站用地约 36亩和罗塘村留用地约56亩作为河源市综合保税区项目建设用地。请 凡在征地红线范围内坟墓(含金埕)的坟主于2025年9月30日前到罗塘 村村委会办理相关迁坟手续,逾期将视为无主坟依法处理及清理。

特此公告。

联系人: 陈春光 13502644019

陈敏 18029888188 办公地址:源城区埔前镇罗塘村村委会

> 河源市综合保税区项目土地房屋征收指挥部 2025年9月1日

